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Списочный состав группы – 31 человек. Возраст детей: 5-7 лет. В группе работают два воспитателя - Охапкина Ж.Ю, СоколоваС.С. и помощник воспитателя – Прозорова А.В. 
Воспитательно-образовательный процесс ориентирован на  всестороннее развитие детей  посредством реализации Программы дошкольного образования МОУ СШ  п. Ярославка ЯМР, разработанной на основе программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А. Васильевой.
 Ведущими целями, над которыми мы работали, являлись: 
· создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, 
· формирование основ базовой культуры личности, 
· всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, 
· подготовка ребенка к жизни в современном обществе, и обучению в школе, 
· обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника. 
Эти цели реализовывались в процессе освоения детьми следующих  образовательных направлений: «Физическое развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Социально-коммуникативное развитие».В процессе работы мы старались активно использовать современные образовательные технологии: развивающее обучение, проблемное обучение, разноуровневое обучение, коллективный способ обучения, ТРИЗ, проектный метод обучения, здоровьесберегающие технологии, информационные технологии. 
Непосредственная образовательная деятельность проводилась в соответствии с планом воспитательно – образовательной работы на основе календарно-тематического планирования по темам: «Зима», «День защитника Отечества», «Международный женский день», «Народная культура и традиции».           

Индивидуальная работа с детьми планировалась и проводилась ежедневно  по результатам мониторинга и в процессе наблюдений за детьми во время образовательной деятельности и режимных моментов. Втечение квартала мы активно сотрудничали с узкими специалистами нашего образовательного учреждения: логопедом, психологом, инструктором по физической культуре и музыкальным руководителем.
Активно  велась работа по преемственности детского со школой. С января месяца выпускники детского сада по субботам посещали «Школу будущего первоклассника». Тесное сотрудничество было организовано с библиотекой Дома культуры п. Ярославка. Библиотекарь Петухова В. Н. раз в месяц посещала наших воспитанников со своей программой по ознакомлению детей с литературой.
В группе проводились музыкальные развлечения, спортивные досуги, календарные праздники:
- « Школа доброты кота Леопольда»
- «День Матери»
- «Мамин праздник 8 марта»
- «День защитника Отечества»
- «Зимние забавы»

В соответствии с перспективным планом взаимодействия педагогов группы с семьями воспитанников активно велась работа с родителями, оформлялись информационные стенды, проводились индивидуальные беседы, консультации. Совместно с семьями воспитанников мы принимали активное участие в различных конкурсах:
- «Я рисую мир»
- «Мир творческих фантазий»
- «Театральные встречи»
- «Планета талантов»
- « Папа, мама, я – спортивная семья»
- «История Победы в стихах» и многие другие.
[bookmark: _GoBack]Также, в социальной сети «Вконтакте» создано родительское сообщество «Почемучки» https://vk.com/club193877504 , где ведется работа по просвещению родителей через рекомендации, полезные ссылки, консультации  и т.д. А также родители могут ознакомиться с особенностями пребывания своих детей в ДОУ через просмотр фото и видеороликов из жизни группы.

В группе созданы все условия для саморазвития и самовыражения детей: организованы различные центры активности, созданы возможности для свободного экспериментирования и творчества, двигательной активности.
В рамках проектной  деятельности мы работали над реализацией проекта «Умный светофор». Были проведены беседы с детьми: «Безопасность на дорогах», «Транспорт на улицах города», рисование «Как нельзя вести себя на улице», «Моя улица», «Транспорт» , лепка «Веселый светофор» , «Машины».
Продолжали работу над темой по самообразованию « Формирование у детей старшего дошкольного возраста навыков безопасного поведения через ознакомление с правилами дорожного движения», была подобрана и изучена литература \:
Вдовиченко Л. А. «Ребенок на улице»
Поддубная Л. Б. «Правила дорожного движения . Подготовительная группа»
Кирьянов В. Н. «Профилактика детского дорожно-транспортного травматизма».
Подобраны игры и пособия, в группе обустроен «Центр безопасности».
На прогулочном участке была проведена уборка после зимнего периода, в группе организован мини-огород с овощными и цветочными культурами, совместно с детьми был организован ремонт детской литературы.
