Я  с  книгой  открываю мир

Книга – одно из самых великих созданий 
человеческой культуры
Д.С.Лихачёв

     Приобщение подрастающего поколения к миру литературы - одна из важных задач современной школы, которая в этом направлении  всегда тесно сотрудничает с библиотекой. Эти институты являются  важным инструментом сохранения и развития культуры России, поддерживают  и приумножают богатство родного языка, отвечают за  пропаганду нравственных ценностей,  за воспитание патриотизма. Именно учителя литературы и библиотекари чувствуют серьезные изменения в духовной и нравственной сферах жизни общества. 
Длительное общение с литературой и искусством развивает эстетические потребности, художественный вкус, формирует мировоззрение читателя. Наша школа  в этом направлении тесно взаимодействует с поселковой библиотекой, заведует которой В.Н.Петухова. Под её руководством организуются  выставки книг и рисунков, проводятся литературные уроки, круглые столы, вечера поэзии, районные и областные акции, такие как: «Стихи в кармане», «Колыбель жизни», «Почитаем вместе книги М.М.Пришвина о природе России», «Письмо ветерану». Большой интерес у читателей библиотеки вызывают мероприятия, участниками которых являются  их дети и внуки, обучающиеся   МОУ Ш пос. Ярославка. В течение года В.Н. Петухова проводит викторины и беседы  в дошкольных группах, приглашает в библиотеку учащихся начального и среднего звена.
          Интересно, необычно проходят Недели детской и юношеской книги: ребята  читают  стихи и прозу, делятся своими поэтическими открытиями, принимают активное участие в оформлении выставок и  экспозиций, изготавливают рекомендательные списки. В этом году наши учащиеся  успешно выступили на районном этапе VI Международного конкурса «Живая классика-2017», приняли активное участие в областном конкурсе юных поэтов «И вновь душа поэзией полна», оформили Альманах №4 «Пёстрый», в котором разместили стихи своих одноклассников и друзей. 29 марта состоялась долгожданная встреча с читателями поселковой библиотеки, на которой учащиеся декламировали отрывки из прозы, а также читали стихи собственного сочинения, по окончании литературного часа ребята подарили гостям небольшие сборники своих стихотворений.
Библиотека и школа работают над  совместными  проектами «Я с книгой открываю мир», «Чтение-полезное увлечение» и «Дети войны». Атмосфера творчества и доброжелательного сотрудничества способствует  активному включению младшего школьника и подростка в социокультурную жизнь района и общества в целом. Духовное воспитание ребёнка должно осуществляться на лучших образцах отечественной и мировой художественной культуры, а это поможет воспитать порядочного человека, раскрыть его способности, обогатить   интеллектуальный запас. 
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