Анализ работы методического объединения медиаторов 
за 2023-2024 учебный год.
Районное методическое объединение медиаторов (далее - РМО) создано приказом управления образования Администрации Ярославского муниципального района от 18.03.2021 г. №104. Служба медиации действует на основании действующего законодательства, Положения о службе медиации. 
В 2023 - 2024 учебном году работа районной службы медиации осуществлялась в соответствии с целями и задачами на этот учебный год. 
Цель: осуществление в штатном режиме деятельности районной службы примирения, направленной на предупреждение и разрешение конфликтов между участниками образовательных отношений на основе принципов восстановительной медиации. 
Задачи:
1. Информирование участников образовательных отношений о целях, принципах, порядке деятельности службы; 
2. Проведение восстановительных программ для участников конфликтных ситуаций;
3. Разработка программ по профилактике конфликтов в школьной среде для различных ступеней общеобразовательного процесса;
4. Мониторинг реализации восстановительных процедур в районе.
На сайте МОУ СШ п. Ярославка ЯМР создана вкладка, на которой размещена вся необходимая информация о работе РМО.
На решение поставленных задач были направлены выступления и мероприятия РМО.

За отчетный период проведены 4 заседания методического объединения, посещение всех мероприятий работниками школьных служб медиации  отражено в листах регистрации. Протоколы заседаний и материалы выложены нас сайте.

В 2023-2024 учебном году школьные службы медиации  МОУ НШ п. Заволжье ЯМР, МОУ Михайловская СШ ЯМР, МОЙ СШ п. Ярославка ЯМР, МОУ Лучинская СШ ЯМР  участвовали в Фестивале детских служб медиации (примирения) Ярославской области, проводившийся с 21 августа по 22 декабря 2023 года. 
 4 почетное место заняла МОУ Лучинская СШ ЯМР.
Районное методическое объединение имеет вертикальную модель организации деятельности, то есть осуществляет свою деятельность по двум направлениям:
Первое направление – кураторство школьных служб примирения. Содействие в организации и методическое сопровождение ШСМ.
Второе направление – это собственно реализация программ примирения. Разрешение разнообразных и разнонаправленных конфликтов, возникающих с участием обучающихся образовательных учреждений ЯМР. С 01.09.2022 года руководитель РМО медиаторов ЯМР включен в состав ТКДН и ЗП Администрации ЯМР.
РМО взаимодействует с органами и организациями системы профилактики безнадзорности и правонарушений, опеки и попечительства, дополнительного образования, КДН и ЗП.
В 2023-2024 учебном году руководитель РМО медиаторов ЯМР приняла участие в 14 заседаниях ТКДН и ЗП Администрации ЯМР.
[bookmark: _GoBack]За данный период получено 4 обращения из КДН и ЗП Администрации ЯМР. Проведено 2 восстановительные программы, завершившиеся примирением сторон.  По 2 обращениям был получен отказ от процедуры медиации. Повторных обращений участниками программ зарегистрировано не было. За истекший период наблюдается стабильная позитивная динамика решения конфликтов.

Перспективы работы на 2024-2025 учебный год:
1. Продолжить и систематизировать работу РМО, мотивировать медиаторов на использование активных форм деятельности. 
2. Пополнить методические материалы: разработки профилактических мероприятий, игры на сплочение коллективов, тренинги, акции для более эффективной деятельности РМО. 
3. Транслировать опыт работы.

