Я - сельский учитель

     Твой труд почётен, педагог, твой труд неоценим.

Из всех профессий выбрав путь, идёшь по жизни с ним.

И семена, что сеешь ты, конечно, прорастут,

Отчизны верные сыны плоды те воздадут!

Е.А.Филиппова

Любить природу, мир, а самое главное – детей нежной любовью способен, на мой взгляд, только искренний и добрый человек. Есть удивительные  люди, которые  с рождения  наделены  благодатью добра, великой духовной щедростью, поэтическим  даром. Они живут  ощущением красоты мира, радостью  бытия, творческим вдохновением  и  невероятной  уверенностью   в успехе  своих учеников. Таковыми являются  сельские учителя. 
В непростое время перемен и преобразований, когда  людей чаще стали привлекать материальные блага, когда многие из нас разочаровываются или отчаиваются в жизни, сталкиваясь с рядом проблем, а, заканчивая педагогический вуз, не идут работать в школу, сетуя на низкие зарплаты, хочется просто сказать: «Люди, сделайте что-то сами для этого мира, научитесь радоваться мелочам в нашей жизни - это и есть настоящее счастье!» Да, хотелось бы поднять статус педагога, оценить его работу по достоинству, как в старые добрые времена, вернуть учителю почёт и уважение. А ведь если задуматься серьёзно, многое зависит от  личностных  качеств  самого  учителя, от его  неугасимого желания  работать, от  переходящих из поколения в поколение ценностей, ориентиров, влияющих на духовно-нравственный мир ребёнка.  Надо стремиться  к тому, чтобы дети познавали  время  не в отвлечённых понятиях, а в истории людей, живущих рядом.
Мы  помним  те годы, когда  несмышлёными  малышами  переступили порог школы, ставшей  для нас  вторым домом – местом, где учились, сталкиваясь  с определенными проблемами  и радуясь  неожиданным успехам, где впервые познавали  законы дружбы, чести, достоинства. Но, на мой взгляд, не лукавя, каждый вспоминает тех учителей, с которыми  ему хотелось делиться  своими  переживаниями, промахами  и счастливыми моментами в судьбе, к которым не шли, а бежали на урок!  Ведь именно любимый учитель – наставник, добрый друг, всегда тебя выслушает, поймет, поддержит и даст мудрый совет. Сельский учитель – какое-то самобытное понятие. Кто он? Думаю, настоящий сельский учитель -  человек, имеющий призвание, мечтающий  всю жизнь работать в школе.
Порою в наше время  непросто быть образцом  и примером для всех людей. В сельской местности жители хорошо знают друг друга, поэтому все действия и шаги, эмоции и высказывания сразу становятся предметом разговора, а  учитель  является неким эталоном.
Мне с детских лет нравится рассказ Л.Кассиля «У классной доски», строки которого я всегда с благоговением цитирую: «Тридцать два года учительствовала в селе Ксения Андреевна. Сельские милиционеры отдавали ей честь на улице и, козыряя, говорили: Ксения Андреевна, ну как мой Ванька у вас по науке двигает? Вы его там покрепче». И милиционер, и  председатель колхоза, и директор машинно-тракторной станции, и ещё много людей прошло  через  класс Ксении Андреевны. «Строгим, но справедливым человеком прослыла она. Волосы у Ксении Андреевны давно побелели, но глаза не выцвели и были  такие же синие и ясные, как в молодости. И всякий, кто встречал этот ровный и светлый взгляд, невольно веселел и начинал думать, что, честное слово, не такой уж он плохой человек  и на свете жить безусловно стоит. Вот какие глаза были у Ксении Андреевны!»- продолжает писатель. А у читателя невольно проступает слезинка, что-то оттаивает внутри, волнуя душевные струны, и хочется верить в то, что есть такие люди на селе, с лёгкой и певучей походкой, с мягким уверенным голосом, с умелыми неторопливыми движениями рук, с красивой душой, с прекрасно развитым чувством Родины, любовь к которой прививается с молоком матери.
Мне посчастливилось  родиться в  многодетной  семье в  красивом посёлке Ярославка  Ярославского района  Ярославской области, откуда на фронт  в далёкие  сороковые  уходили  мои  деды,  где  неустанно трудились  на благо сельского хозяйства  мои  мама и папа,  где я впервые познала радость  сельского труда  и  поэзию  луговых трав во время сенокоса, где прошло моё радостное детство, где  я научилась уважать  людей, ценить родительское  внимание.  Мне приходилось  заботиться  о младшем брате и сестре, помогать  им в учёбе, читать книги, мастерить, рисовать. По вечерам и по выходным  всегда играла в школу, сначала с куклами – учениками, затем – с соседскими ребятишками. На все весенние и летние каникулы  наша импровизированная «школа» переезжала за дом, где отец сделал две парты, скамейки и доску. Все было по-настоящему: и тетради, и учебники, и мел, и журнал, и волейбольная сетка, и штампики- отметки, и дети  всегда с гордостью говорили: «Вот наша Елена Александровна  идет!»  Закончив  восьмилетнюю  школу,  в 1989 году поступила в Угличское педагогическое училище, а 1993  стала работать в родном  посёлке Ярославка учителем начальных классов. Радости не было предела! Дети  ходили ко мне в гости, мы  часто устраивали  праздники, концерты в Доме Культуры, вечера в поселковой библиотеке, ездили  в театры и музеи, каждое лето класс отправлялся в поход. Шли годы. Совмещая  работу с учёбой  в университете им. К. Д. Ушинского на филологическом факультете, в 1999 году получила диплом учителя русского языка и литературы, стала вести параллельно уроки в среднем звене, а тем временем в семье подрастала старшая дочка, приходилось уделять  внимание и её воспитанию.
Год за годом накапливался  опыт проб и ошибок, опыт педагогического ремесла. Вспоминается такой случай. После  получения  диплома об окончании Угличского педагогического училища мы с однокурсницами  сияли  от счастья, что стали учителями. Тогда подошёл  к нам  преподаватель географии и биологии, ветеран  труда,  Игорь Николаевич Соболевский  и  произнёс  мудрую, навсегда  ставшую для меня педагогическим кредо  фразу: « Учителями станете тогда, когда сделаете три выпуска».  Что было заложено в те философские  слова: то ли  три раза  сделать выпуск из начальной школы  в среднее  звено, то ли что-то более серьёзное. Только теперь, по прошествии  четверти века, когда ко мне в первый класс  в 2017 году привели своих детей мои  первые выпускники, когда я встретила те же копии  своих деток, а они были очень похожи  на  пап и мам, увидела те же светлые глазки и добрые улыбки,  я поняла, что  тогда имел в виду Игорь Николаевич. Вот это и есть второй выпуск, это смена поколений, это неимоверное учительское счастье! В нашем посёлке практически в каждой семье есть человек - мой ученик. Каждый  год мои  ребята  являются победителями и призёрами районных, региональных, Всероссийских  конкурсов и олимпиад, о чём свидетельствуют грамоты, благодарственные письма, итоговые сводные ведомости и протоколы мероприятий.  Нам некогда скучать: пятый  год возглавляю МО учителей филологии, веду кружок «Проба пера», составляю сценарии школьных мероприятий. В свободное время пишу стихи  и статьи в районную газету «Ярославский агрокурьер» о том, что  волнует моих односельчан, что получается  у наших  учащихся,  выращиваю  красивые цветы около дома и  в саду, пеку  по выходным  пирожки,  которыми угощаю своих домочадцев и  соседей. Помогают мне всегда  мои  дочери, которые  отличаются оптимизмом  и чуткостью к окружающим. Старшая дочь Карина, с отличием закончившая нашу школу,  обучается на пятом курсе ЯГМУ, а Дарина  перешла в 10 класс. В селе смотрят на всё: как живёт их учитель, какой у него дом, огород, кто приезжает к нему в гости, как он проводит выходные, как учатся его дети. Сельская жизнь- это годами  накопленный опыт, который  нельзя  просто передать словами, а  современному сельскому учителю надо быть на одном уровне с учениками, идти в ногу со временем, иметь чёткие представления о мире преобразований в любой сфере, будь то наука, искусство, спорт. Примером своим, хозяйским подходом к делу  учитель показывает, что такое трудолюбие, ответственность, забота. Семья учителя- это своего рода тоже профессия. Сельский педагог- это уникальный сельский житель: ему, как никому другому, нельзя жаловаться на судьбу, надо быть всегда подтянутым физически и ухоженным внешне, надо каждому уделить внимание, будь то встреча в магазине, на дороге, в амбулатории -   в любом общественном месте. Общение с односельчанами мне очень помогает, ведь приходится учитывать психологию любого возраста, а работа с детьми является смыслом всей жизни. Учитель- носитель  культуры  и воспитатель духовных начал в человеке, поэтому для него материальная сторона  никогда не является главной. Учителя волнует всё, чем живёт его любимый край, родная  страна, так как  вся  его жизнь – это часть судьбы родного села, переживающего  радости и невзгоды, потери и находки. Только сельский педагог, вросший «корнями» в эту землю, может достоверно рассказать о подвиге трудового народа, о доблести защитников родины, познакомить  с  выдающимися земляками. Со своими учениками мы собрали для музея школы богатый материал о директорах совхоза «Ярославка», удивило нас то, что один из них сейчас поэт. Это Кичигин Михаил Алфеевич, труд его отмечен орденом «Знак Почёта». Мы  имеем возможность прикоснуться к живым истокам родной поэзии, к тому духовному миру, в котором  нам комфортно жить, удивляться огромной капле росы, скопившейся в  «ворсистом листе манжетки», остановить свой взгляд на бабочке, сумевшей расправить слипшиеся от сильного дождя крылышки  и взлететь над полянкой маргариток, прислушаться к шелесту листопада и звону капели по блестящей жестяной крыше навеса. Любовь к полям и лесам своей Родины, к её «весеннему шуму» и «грибному времени года», блаженная улыбка русским берёзкам, благоухающему крыжовнику, боль за судьбы односельчан, гордость за соотечественников  зарождаются в тихих деревенских живописных уголках, богатых народной речью и народной  мудростью. 
Кто, как не сельский учитель,  научит всему этому! Мне очень нравится то, что большая часть наших выпускников  остаются жить и работать в родном посёлке. Здесь они чувствуют себя уверенно, зная, что их поддержат близкие люди и слаженный коллектив педагогов, у которых они учились. Сейчас мои выпускники работают на полях и фермах, на молокозаводе и  в торгово - промышленной  сфере, трудятся механизаторами и  агрономами, а некоторые возвращаются в педагогику. Практически у каждой семьи есть подсобное хозяйство или приусадебный участок, что является дополнительным доходом, а самое главное - трудовое воспитание укрепляет физически, развивает ответственность и хозяйское отношение к делу. В своём  многоэтажном доме, где сорок пять квартир, мне удалось организовать волонтёрский отряд, куда вошли  шестнадцать учеников нашей школы. С ребятами мы преобразовываем придомовую территорию, возводя на ней цветники и рабатки, делая красивым свой двор. Всем жильцам нравится  наша работа, и они охотно начинают оказывать посильную помощь. По окончании субботников устраиваем во дворе чаепития с пирогами и  награждаем грамотами активистов. Мы помогаем пожилым людям по хозяйству, а на День Победы и День пожилого человека приходим с поздравлениями и цветами к детям войны и ветеранам, исполняем  для  них песни и читаем стихи. К нам присоединяются и студенты, и просто заинтересованные в благородных делах люди. В нашу  школу приезжают дети  и других  национальностей, и их  всегда  встречают доброжелательно, знакомят с русскими традициями  и бытом, условиями жизни здешних мест, проявляют  интерес  и взаимоуважение к особенностям и обычаям других. Вот она многогранность профессии педагога, воспитателя, наставника, того, кто вызывает в душе тёплые  воспоминания, сладость возвращения в годы детства. Как  приятно вновь и вновь встречать жизнерадостные  лица тех, с кем сводила судьба, видеть задорных оптимистов, не успокаивающихся на достигнутом, чувствовать эмоциональное удовлетворение  от того, что в этом есть и  капелька  твоей заслуги.
Для сельского школьника только его учитель, умеющий определить  те или иные способности воспитанника, вовремя помочь, направить на путь истинный,  является проводником в будущую жизнь. Односельчане, видя  такую заинтересованность в судьбе их детей, внуков и правнуков, доверяют своему наставнику, прислушиваются к его советам. Учитель организует и  досуговую деятельность школьников, поддерживает тесную связь с поселковой библиотекой, Домом  культуры, ведёт ряд кружков во внеурочное время. Мои воспитанники от 9 до 17 лет с удовольствием посещают  творческую студию «Проба пера», где мы сочиняем стихи и выпускаем литературный альманах «От детского сердца».
Немаловажную роль играет  школа  в  возрождении  культурных традиций села, некой самобытности. Очень важно помочь ребёнку  выбрать свой  уникальный путь. Философ В.Тарасов пишет: «Пути не пересекаются. Люди, имеющие путь, не могут помешать друг другу. Места хватит для всех, потому что путь не сооружение и не плод фантазии. Он сущест​вует, пока существует человек. Его можно увидеть и узнать. Не вступить на него — значит блуждать без дороги». Многие люди, впервые сталкивающиеся  с тем, что учитель всегда куда-то идёт, едет, спешит, всем помогает, разъясняет, советует, что-то всегда организует, принимает участие в разных конкурсах, при этом ещё и уделяет внимание своим родным и близким,  всегда открыто удивляются: «Разве так можно? И когда Вы всё успеваете?!» Хочется искренне  сказать им: «А Вы попробуйте!» У того, кто имеет путь, времени всегда достаточно. Его хватает и на полноценный отдых, и на праздники, и на  занятие любимым делом, и на чтение книг,  потому что всё идёт в совокупности, одно от другого неотделимо. Легко идти с поэзией по жизни. Идти и улыбаться новому дню, приветствовать людей, пожилых и юных, знакомых  и родных, встретившихся впервые и малоизвестных. Ведь это так просто! Жизнь на селе начинается со школы, а культура - с культуры сельского учителя, главная воспитывающая сила которого заключается в его кругозоре, эрудиции, духовном богатстве. Такой человек всегда многогранен в своей профессиональной деятельности. Он  готов в любую минуту пойти туда, где нуждаются в его заботе и помощи,  привык  трудиться, примером показывая путь молодому поколению,  с уважением относится к наследию родного края, храня добрые традиции своих предшественников и дополняя историю благими делами. 

Тропой познания идём к вершине славы,

Добра и мужества встречая океаны,

Поляны творчества, долины красоты,

Откроем новое на жизненном пути!

Вот мой основной педагогический девиз!
