ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Актуальность проекта. Современный мир переживает новый этап развития, наблюдается глобализация экономики, информатизация всего жизненного пространства, изменения в социально-культурной жизни общества. В это связи особо актуальным становится вопрос о роли учреждений культуры, как институтов, способствующих сохранению национального наследия, передаче потомкам нравственных установок и ценностных ориентиров нашего народа. Традиционно функция хранителя вековых культурных ценностей и традиций отводится музею, особенно провинциальному, краеведческому. 

Школьный музей является одной из форм дополнительного образования в условиях образовательного учреждения. Он способствует формированию у обучающихся гражданско-патриотических качеств, расширению кругозора, развитию познавательных способностей и интересов. Музей в школе содействует приобщению школьников к научно-исследовательской деятельности, воспитанию бережного отношения к историко-культурному и природному наследию малой родины и России в целом.
Наряду с этим, сегодня наблюдается виртуализация образования, которая заключается в активном переносе образовательных возможностей в интернет. Это актуально и для школьного музея. Именно виртуализация музейного пространства сельской школы способствует преодолению традиционных сложностей: ограниченное число посетителей, неизменность экспозиций, и расширяет возможности музейного исследования. 

Виртуализация школьного музея МОУ «СШ п. Ярославка» ЯМР актуальна, поскольку позволяет сделать формат занятий более удобным и доступным, ведь онлайн-трансляции школьники могут посмотреть, находясь за пределами школы. В то же время, создание сайта школьного музея позволяет развивать сотрудничество с другими школами Ярославского района и всей России, нацеленное на совместное проектирование и разработку интересных интерактивных уроков и дополнительных занятий для обучающихся в рамках курса истории Отечества. Такой вариант работы школьного музея соответствует вызовам современного мира и позволяет идти в ногу со временем. 

Именно поэтому данный проект предполагает реализацию идеи по виртуализации школьного музея совместными усилиями обучающихся и учителя истории.

